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1er BAC Sciences EX et Mathématiques BIOF
Correction Série N°6 : LA ROTATION DANS LE PLAN

Exercice1 : ABCD est un carré tel que (IB E} positif. et AED et AFB deux triangles équilatéraux
Montrer que les points : E et C et F sont alignés

T ]
Solution : Soit'la rotation de centre A et d'angle 3! r(ﬂ;%] ) ;
et soit K I'antécédentde C par I
AB=AF
Ona: r(B)=F Car { ——
(8) (4B 4F )= [24]
3
AD= AE

Et »riDy=E C ——
b ) 2 (4D, 4E)=Z[27]

Etona: r(K)=C ;
Donc: AK = AC et [f&'ﬁ,’i’t’?}sﬁ[_’zz]
3
Puisque : AB= BC donc B appartient & la médiatrice du segment [AC]
et AD=DC donc D appartient & la médiatrice du segment [AC]

etona: AK = AC et [}r,ﬁﬁ)sg[zf]

Donc : AKC est équilatéral donc K appartient 4 la médiatrice du segment [AC ]

Donc les points : K et B et D sont alignés
Et puisque la rotation conserve les alignements des points alors:les points : E et C et F sont alignés

Exercice2 : ABC un triangle equilatéral tel que : {'AE, A ﬁ) = %[2;:-] ;
Soit D le symeétrique du point A par rapport & B

On désigne parr la rotation qui transforme C en B et transforme A en D

1) Construire le point ©2 centre de la rotation et déterminer son angle

2) Montrer que : ABQC est un quadrilatére inscriptible

Solution : Q centre de la rotation r qui transforme C en B et transforme A
enD

Alors Q verifie : QC'=0Q8 et Q4=0QD
Donc : © appartient 4 la fois & la médiatrice de [BC] et [4D]

Donc : ©2 est le point d’intersection des médiatrices du triangle ABC
Donc : O est le centre du cercle circonscrit au triangle ABC

Et puisque : r(4)=Det r(C)=B alors I'angle de la rotation r est:

= (ﬁi)[hr] = (R;—E][Eﬁ] =T (ﬁ)[ﬁﬂ]
Donc: a=n —[ﬁ)[h] =7 —%[EH]E E?E{Z:r]
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Par conséquent : Tﬁest mesure de I'angle de la rotation

2) Montrons que : ABQC est un quadrilatére inscriptible
Soit (C)le cercle circonscrit au triangle ABC

Montrons que : Qe(C)

Puisque r(Q)=Qet r(C)=B alors 'angle de la rotation r est: [ﬁ?,ﬁﬁ)s%’r[h]
C'est-a-dire : BQCZETH et puisque : AB{‘:%

Alors : BOC+ ABC =nx

Donc: Qe(C)

D'ol : ABOC est un quadrilatére inscriptible

Exercice3 : ABC un triangle isocele tel que : 48= AC etsoit Pun point de la dmite{B{".“ }

La droite qui passe par P et paralléle a (AC)coupe (48)en N

La droite qui passe par P et paralléle a (A8)coupe (AC)en M

1) Montrer qu'il existe une rotation r qui transforme B en A et
transforme A en C dont on déterminera le centre et I'angle

2) Déterminer : r(M)
3) En deduire que la médiatrice du segment [M-‘w’] passe par un

point fixe quand P varie sur la droite (BC)

Solution : 1) S'il existe une rotation r qui transforme B en A et
transforme Aen C

Alors son centre () vérifie : OA=08 et O4=0C
Donc : O appartient a la fois a la médiatrice de [45] et [AC]

Donc : O est le point d’intersection des médiatrices du triangle ABC
Donc : O est le centre du cercle circonscrit au triangle ABC

Et puisque : r(A4)=Cet r(B)=A alors I'angle de la rotation r est: ag[ﬁ,ﬁi][zz]

2) Déterminer : r( M)
| B

Pe(BC) <> 3ieR/ BP=ABC < 3ieR/ BP=4(BP+PC) <> 3ieR/ BP=4BP+iPC
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<> 31eR/(1-2)BP-APC=0¢3AeR/-(1-4)PB-APC=0 ¢ 3ieR/(1-2)PB+APC=0
C'est-a-dire : P est le barycentre du systéme pondere : [{B A=4)(C ,4) }-::ar (1-2)+A=120
Soit : g la projection sur (4B)paralliélement a (AC)et f la projection sur (AC)parallélement a(4B)
Ona: g(P)=N et f(P)=M et puisque la projection conserve le barycentre :
Alors : f(P)=M est le barycentre du systéme pondéré : {(f[ﬁ] J1-4);(£(C) .4) }
Alors : M est le barycentre du systéme pondéré : {(4.1-2);(C ,4)} car f(B)=Aet f(C)=C
Aussi: g(P)=N estle barycentre du systéme pondéré : {(g(ﬁ] 1-4):(g(C) i}}
Alors : N est le barycentre du systéme pondéré : {(B.1-1):(4 .) | @ car g(B)=Bet g(C)=4
Donc : r(M) est le barycentre du systéme pondéré : {(r(xi) A=4):(r(C) ﬂ)} car la rotation

conserve le barycentre
Donc: r(M) est le barycentre du systéme pondéré : {(B,1-1);(4 .1)}@ car r(B)=Aet r( 4)=C

De ©@et®: en déduitque : r(M)=N

3) Puisque : »(M)=N alors : OM =0ON

Par suite : la médiatrice de [14“»»] passe par le point fixe O le centre du cercle circonscrit au triangle
ABC quand P varie sur la droite( BC)

Exerciced : ABC est un triangle isocéle en A tel que: (:ﬂi‘, AT“) = E[.’z;r]

1) a) Construire des carrés ABDE et ACFG de centre respectifs /et .J
==—=mre— e ——r o
et( AE, .43) = [Ar_?, AG)[E:::] = > [27]

b) Donner les mesures des angles orientés : [BC‘, BA') et [CA,{_‘H]
2)a) Déterminer les images respectives des points £ et C par la rotation " de centre A
et d'angle -;5

b} En déduire que : BG=CE
Solution : 1) a) Construisons les carres ABDE et ACFG : Voir figure

b) Donnons les mesures des angles orientés : (R E] et (f_ctﬁ}

—0na: (EE) = [ﬁﬁ)[z:fr] car ABC est un triangle isocéle
en A
On a aussi : [,4 ) _4-:"_‘) =—[2x]et

(B_{’_‘,Ed)+((.‘ i B)+

—
S
b
Al

el
1]

e
[
A,

D'ou: 2(BC, BA)+ % = x[27] cest-a-dire:
(B¢7i)= l[x . E)[zf] u
207 4

Donc * ('Bc*‘, B.éi) = ({}i,c"?ﬂ‘) = 3?”[::] & 4.

2)a) Déterminons les images respectives des points £ et ( parf
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Ona: AE=AB et (4E, 4B)= 2 [2x] car AEDB carré
Donc: r(E)=B
Ona: AC=AG et (AC,AG)=Z[2x] car ACFG carré
Donc: r(C)=G
b} Déduisons que : BG=CE

Methode1 :Ona: r(E)=B et r(C)=G

Puisque la rotation conserve les distances alors : BG=CE
Methode2 : On considére le triangle : ACE d'aprés le théoréme d’alkhashi :

CE? = AE> + AC =2 AE At‘cns(ﬁ1f)
Ona:r(d)=4 etr(E)=B et r(C)=G
Dol : AE=AB : AC=AG : EC =BG car la rotation conserve les distances

Et (AE,A(?') - (AB, .4{'}) car la rotation conserve la mesure des angles orientés

Par suite : CE* = AB* + AG* =24Bx AG cas[ﬁ,ﬁ

On considére le triangle : ABG d'aprés le théoréme d'alkhashi :
AB + AG* —ZABxAGmS(E,E) = BG?

D'otl : CE® = BG® donc : BG=CE

Exercice5 : ABCD est un parallélogramme
On construit a I'extérieur deux triangles ABE et ADF

i3
On considére la rotationr de centre £ etd'angle — - .

3
Et soit " I'image du point C par la rotationr /
1) Montrer que : AC' = AF A

2) Montrer que : (A(_", AF') =0[2r]

3) En déduire que : C'=F
Solution: 1) Ona: r(B)=4 et r(C)=C"
Donc: AC' = BC et puisque : AD= AF = BC alors AC'= AF

2)Ona: ('AE, B’C‘)s%[zn]4:»('ADAF]+(L4!-",A(T’"}E§[2;T] et comme ; {341:5,54.’-;] = %[21?]

Alors : {.EF', Ec:;) =0[2x]
2) Puisque on a: [_4F',AC_‘F) =0[2x] et AC' = AF Alors: AC = AF cest-a-dire: C'=F

Exercice6 : ABCD est un carre tel que :
(AEZ, A}_‘j} Positif et Soit r la rotation de centre A et d'angle /2

Décomposer la rotation r en composée de deux symétries orthogonales

Solution : = 5’[ S Si 4oy Car(AD)Yn(AC)={4) et (-gf}ﬁﬁ] = %[Err]

OU r=3S§ ., °S 5 car (4B)n(A4AC)={4) et('_;aé,m:?);-%[zyr]
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Exercice7 : ABCD est un carré de centre O tel que : (A.!i .453] positif

o
On considére les deux rotations suivantes : r, (G;EJ et rn(0:-x)

1) Quelle est I'image du point A par la rotation : I; ° K
2) Quelle est I'image du cercle(() de centre B et de rayon OA par la rotation’; ° 1}
Solution : 1) Déterminons l'image du point A par la rotation : 75 ° 1

Méthode1 : Soit: (1, or)(A4) = A"
0A =08

Ona: A"=(ron)(4)=r(r(4)) etona: r,(4)=B Car :[(aﬁi,ﬁﬁ}sg[h]

OB=0D
{E?H‘.ﬂﬁ)s—:r[h']

Cest-a-dire: A"=r,(B) etona: n(B)=D Car: 1

Dot : (1 er)(A4)=D
Par suite I'image du point A par la rotation : 1, o1 est D (C)

Méthode2 : 1, o1} est la rotation de centre O etd'angle :

T

FHeasg N

Donc : 5-3!’,((}1——)
2

O4d=0D
r ur;{A]:D car

—_— T
(04.00) =-2{2s]

; ; (C)
2) Déterminons l'image du cercle(C ) de centre B et de rayon OApar la
rotation; o i}

OB = 04
Ona: ren(B)=A4 car

_— s

(05,04) =-Z[2r]

Dol : l'image du cercle(C) de centre B et de rayon OA par la rotation, o1} est cercle(C] de centre
Aetde rayon 04

C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices que ['on devient un mathématicien

k.
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